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探讨本校公民教育现况
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壹．缘起

我国华文独立中学的学科设计里，并没有一套从小学衔接到中学的公民教育课。国内个别独中只好以公民教育/时事教育或相关的校本课程，让学生有机会继续了解、接触或参与社会发生的一些重要议题，尊孔独中也不例外。2007年，尊孔独中尝试推行“时事教育课”，目的是提供平台让学生了解社会时事课题的发展和原因，培养独立思考能力及服务社会大众的精神。

校方开始时资源不足，唯有将时事课纳入辅导课程的一部分。每月安排两班学生一起上课，邀请客座讲师为高二和高三学生主讲“民主人权”及“媒体自由”的课题。2008年暂停实施时事课。一年后，校方将时事课定位为独立学科，从高一年级为试点，再陆续推展到高二课程。

2010年下半年，林连玉基金提出了向独中推展公民课的目标，其中结合了尊孔独中时事教育科目的平台，共同设置“认识新闻”、“新闻制作”及“公民教育”的课程大纲及内容，并开展户外考察的学习模式。经过四年时间，尊孔独中已经完成高一至高三时事课的课程大纲。2013年，校方决定从初一级开始推展“公民教育”课，希望结合时事教育与公民教育课，让初中至高中的学生可以有一套完善的公民教育课程，填补独中教育在此领域的空白。

同年校方聘请叶兴隆老师，以实验性方法教授初一毅的学生公民教育。今年（2014）除了该班[footnoteRef:1]外，也选取四班初一级（爱、信、勤、朴）学生，并聘请专任老师古燕秋负责教授与编写公民教育课纲。由于公民教育尚处于实验性教学阶段，所以两位老师暂用来自台湾的“民主课程基础系列”课本作为教材。这套系列丛书包括《认识责任》、《认识隐私》、《认识正义》与《认识权威》，教导学生认识这四个概念，了解基本的宪政民主制度、原则和价值观，培养他们成为有用和负责任的公民。同时训练学生面对公私领域问题或冲突事件时，能运用民主程序来解决问题。 [1:  初一毅在2014年升班为“初二爱”。] 






贰．公民教育课程设计与活动推广

一．课程设计

公民教育课采取较多元的教学方式，除了使用民主课程基础书本内容制作简报（PPT）授课外，也会配合时事课题，例如MH370飞机失联、韩国沉船事件，引导学生更了解课程内容。公民教育课的教学活动也包括观赏电影和纪录片、团体游戏、戏剧表演、绘画、小组讨论与上台呈现、写信、完成学习单等。教学目的是希望以多元教学方式，引导学生思考课程提倡的核心价值。

二．活动推广

校方推行公民教育课是希望培养学生关心社会，具备参与公共生活的行动能力。由此可见，公民教育并不是一门纸上谈兵的学科，而是需要学生真正参与和实践。在校方鼓励下，公民教育举办了”第一届公民教育营”和带领学生完成社区议题展览。

（一）公民教育营
公民教育和时事教育课在今年6月2日至3日，联合举办了“第一届公民教育营”[footnoteRef:2]，目的是提升学生对公民社会与人权的认识，了解社会现象和鼓励参与公共生活。首届公民教育营关注居住权与媒体自由发展的情况。两天一夜的公民教育营设计了不同活动，希望引导学生从各层面思考居住权与媒体自由的议题。 [2: 第一届公民教育营也获得“生命展翅中心” 团队及志工的全力协助。] 


营会首先安排了两场专题讲座——“居住是基本人权吗？”、“马来西亚媒体的功能与现状”，让学生对这两个议题有基本了解。千里之行始于足下，老师也安排学生出外实地参访双溪毛糯的麻风病院，探访和关怀麻风病人；拜访《东方日报》总社，了解新闻编采的过程。除了专题演讲和实地考察外，晚上也播放台湾麻风病人争取居住权利及我国文化遗产受威胁的纪录片《Warisan》。《Warisan》导演王诗棋也特地出席和学生分享拍摄心得。

（二）人文艺术周
	公民老师认为学校作为育人的机构，有责任教育学生认识及关心社区，也希望通过社区教育培养学生爱护乡土的精神，并且把学习所得转换成社区日后可用的资源。因此老师鼓励尊孔学生从日常接触的茨厂街社区开始，学习多关心周围的生活环境。适逢尊孔独中在8月举行人文艺术周，于是公民老师带领初二学生完成主题为“从❤出发．走入茨厂”的社区展览。

首先公民老师协助班上学生分成四个小组后，再引导他们发掘社区特色和了解社区议题。经过学生讨论后，学生提出与茨厂街社区相关的议题，包括时尚、美食、古迹保存、弱势群体与多元文化。在老师的带领下，每组学生必须到社区里搜集资料、分析及制作展览内容。老师进一步鼓励学生针对议题提出改善方法。

叁．教学活动和参与实践的成效分析

一．教学活动
	
	公民教育课多元的教学活动，包括观赏电影和纪录片、戏剧表演、团体游戏、小组讨论与上台呈现、绘画、角色扮演、写信、完成学习单等。根据授课老师的观察，除了极少数的学生无法专注外，一般学生对电影及纪录片很感兴趣。需要注意的是，老师必须充分掌握影片的内容再引导学生讨论。例如《爸妈不在家》中有一幕女佣替小男孩洗澡的镜头，有些学生就对这类镜头表现敏感，老师事先讲解将让学生有“心理准备”。学生在电影活动后需要完成与课程相关的学习单。经过三学期的练习，发现学生表现有进步，可把电影内容与课程重点连接起来。

	老师尝试以时事课题引导学生讨论公民教育，发现大部分学生对“MH370客机失联”、“香港占领中环”、“韩国船难”等事件很感兴趣，但也发现学生其实对一些基础概念很模糊，例如韩国船难事件中，他们并不清楚船员的工作范围。老师须调整上课内容，先介绍船上各部门工作内容，再引导学生讨论课程重点。这种由浅入深的教学法让学生较易明白课程内容。

小组讨论与报告环节鼓励学生参与讨论与发言，以训练学生的归纳和沟通能力。由于班上人数过多又吵闹，以致出现较多状况，例如有学生要私自换组或不满意组员；很多学生听不清楚和不明白上课要求，然后对着麻将纸发呆；有的小组学生表现较“强悍”；让其他组员失去讨论和表达意见的机会。

	公民教育要求学生必须上台报告，以加强学生的思辨和表达能力。有时学生需要扮演不同的角色来陈述/捍卫立场，为了增加临场感，公民教育课老师也邀请班主任或其他老师出席担任评判或主持会议。经过一段时间练习，不少学生开始投入参与这类型活动。当台上同学报告完后，台下同学会踊跃提问，双方互动良好。

由于师生比例过大，老师在小组讨论时常顾此失彼，无法照顾所有学生。为了让学生有较好的上课品质，公民教育课老师尽量互相支援，像是两位老师一起上课，分别陪伴几组学生参与讨论。另外，也发现如果小组人数较少的话，会提升学习成效。像是我让两位初一勤学生合力完成一个小组学习单，平常上课表现比较“不感兴趣”的他们，很认真的讨论与完成作业。

公民教育强调互动式教学，学生需要较大的空间进行一些活动，如表演戏剧。因此除了师生比例外，公民教育课老师面对的问题包括需要寻找适当的空间来进行教学活动。此外上课也需要多样的教具如麻将纸、画纸、麦克笔、蜡笔、道具等。公民老师自身面对最大的挑战是，在教学原则（培养学生关心社会事务、勇于思考与发言，对自己/学校/社会议题有一套看法）与班级管理（学生玩闹不听课、质疑与挑战老师）之间，如何拿捏恰当。另一方面，公民老师也兼教其他科目，有时难免左支右绌，无法专注课程的规划与教学。

二．学生课堂表现

曾经有学生在班上提出：“公民教育课为什么是这样上课？为什么不像道德教育课？”。我猜测在初一学生的学习经验里，道德教育课也许就是坐在课堂听讲，少有参与小组活动、上台发言的机会。根据学生的作业及心得报告发现，大部分学生表示喜欢公民教育课，因为课程多元化包括看电影、画画、玩游戏、讨论热门时事课题。虽然如此，也有学生表示此课程很无聊，因为老师一直重复“责任”、“责任的好处”或者“责任的代价”等课程内容（其实《认识责任》是进阶教学，内容并不重复）。

公民老师注意到目前暂用国外课本或引用时事课题授课社时，大部分学生无法掌握一些基础常识或概念，或因为国情不同而对一些事件有误解。有例如当老师分享学生自治会的责任时，初一学生误以为学生自治会就像尊孔独中的“学生自治团”。经过老师解释后，同学才明白学生自治会是指一个独立组织，其成立目的是关心学生、争取和捍卫学生权益。

从学生的上课表现、作业如绘画、大字报、学习单和心得报告分析发现，初一学生无法掌握“抽象”问题，老师在教学或设计学习单时，需要以具体或举例的方式引导学生。例如把观赏电影后学习单上的问题：罗宾（电影主角）需要付出什么代价？为什么？修改成“罗宾在上山工作时，面对的代价是要一直帮游客背负沉重的行李。除此之外，请问他还面对其他的代价吗？为什么？”，以具体例子引导同学回答问题，学习效果会更好。另外也发现初一级学生比较缺乏自己的想法或创意，倾向模仿学习，像是在为MH370的乘客及家属制作的祝福卡片，很多学生都爱模仿老师在PPT提供的照片。

总的来说，老师在教课时须先介绍一些基础观念，才能进入教学重点。另外在课堂也察觉到学生在连续学习下，像是花费两周时间，以不同方式（看电影、玩游戏、剪报等）来讲解一样的课程内容，学生较能掌握学习重点。

三．参与和实践
	
	公民教育强调学生在社会参与和实践的机会，培养每个人为行使其义务和权利作好准备。今年举行的公民教育营及社区议题展览，开启学生接触社会的管道，希望进一步培养学生的公民意识、反省与行动的能力。以下将分析公民教育举办的两项活动，探讨它们的工作成效。



	
（一）培养有公民意识的学生
第一届公民教育营参与者是高二级学生，这次营会设计了分享与反思活动，让学生深入讨论本届公民教育营的议题，从中反省自己在社会中可扮演何种角色。学生在营会结束后填写回馈表，让负责老师理解其参与的情况。

根据回馈表显示，46%学生对麻风病患的人权问题最为印象深刻。其次是媒体情况（28%）及居住权和文化遗产（13%），其他（13%）则包括“第一天所有活动”、“为真相牺牲自我，维护真理”、“尊重的重要性”及“每位主讲人都是知名的评论人，他们说的都有意义”（图1、表1）。

最多学生表示在生活营里了解到媒体自由及居住权的问题，他们认为“不能完全相信媒体”、“我国新闻自由受限制”…，同时也明白“什么是居住权”、“居住权的重要性”等（表2）。从学生在反思活动的叙述“政府和发展商去拆那些村民住家，还出动镇暴警察，其实村民只是想要守护自己的家而已”，看见学生对弱势群体产生同理心。学生也领悟到“人人都有住房的权利”及“居住权≠财产权，不应为了发展铲平历史古迹” （表3）。

从“人人都有住房的权利”延伸思考，学生醒觉到个人对社会的重要性。例如他们认知到“每个人对社会都很重要，不应该置身事外”、“必须学习如何争取自己的权利，不让政府欺压我们”、“人民权利是大过政府。政府做不对，就应该勇敢站出来反对”。学生醒觉到“每个人都能勇敢站出来，是可以改变（社会）”，因为“只要肯站出来，个人的力量并不小，是可以影响别人。（表3）”

更进一步的是，学生有了行动的想法，例如提出“需要改善大马的法律，捍卫人权和言论自由”。学生也关注社会弱势群体，希望“帮助被欺压的人民” ，因为“人应该要自救，更要能够帮助别人脱离苦海”。有学生说道：“我觉得如果当弱势的人在无助时，你若伸出援手，救助他们出火海，他们会感到无比的快乐。我觉得如果我有能力去帮助别人。而不是等别人来帮助我，我会感到更加的快乐”（表3）。

以上引述学生的回馈表和反思记录，我认为学生在两天生活营后，有机会接触“许多在课本学不到的知识”、“在学校里学习不到的东西，了解马来西亚的事”及“我国的各种不平等的待遇“，也明白到“社会没有想象中简单”。 学生指出每个人都应该具有公民意识，也希望以后能让身边的人都能醒觉他们身为公民的意识，以创造更好的社会。这些的认识和反思对孕育一位公民成长是非常重要的开始。

（二）关怀邻近的社区．踏出社会第一步
	配合学校人文艺术周，公民教育课决定带领初二学生办一个社区议题展览。学生的日常生活中除了家庭和学校，认识生活社区就是认识社会的第一步。公民老师希望透过发掘社区议题，让学生认识社区，培养关怀态度及加强对社区的归属感。

	老师透过回馈表了解到学生在社区展览工作前，大多数学生对茨厂街主要印象是哪里有“许多外劳”、“外国游客”、“历史意义的地方”和“肮脏”。其他印象包括有“摆卖活动”、“人山人海很热闹”、“美食”，当中也包括较负面印象如“坏人”、“人流复杂”、“没有安全感”、“冒牌货”（图2）。

在搜集资料过程里，最多学生表示他们发现社区有“美食”，其次是“外劳工作”及很多“摊贩”。最重要的是，老师发现学生对社区的印象有所改变，他们觉得社区“没有那么复杂”、“人们很友善”、“有人情味”。学生同时也“发现”社区“有印度庙和关帝庙”、“认识社区的历史和文化”、“古迹被破坏”（图3）。

学生清楚意识社区面对的问题，并尝试提出一些解决方法。超过一半学生认为茨厂街社区最需要改善的 “环境清洁” 问题、接着是“治安”及“发展为更好的旅游胜地”，包括停止兴建MRT以保存历史古迹。其他建议包括加强基础建设如道路和排水系统、安置流浪汉、让摊贩排列整齐、让更多华人摊贩营业。只有三位学生认为茨厂街不需改变，因为“改变了就不是茨厂街”和“自然就是美” （表4）。

有20位学生（71%）表示毕业后还会回到茨厂街社区，7位学生（25%）不愿再回来社区。另外1位学生表示“可能”回来（图4）。吸引学生毕业后回到社区的最主要原因是茨厂街有“美食”及是“有历史的地方”。其次茨厂街是“有回忆的地方”及“想看茨厂街有什么变化”（表5）。学生不想回茨厂街的原因包括“环境脏乱”、“有许多外劳”、“毕业后要工作”、“治安问题”等（表6）。

公民教育尝试推动两项活动的目的是鼓励学生多思考、甚至是怀着批判意识观察与分析社会议题，也让学生以行动方式认识社区，学习如何发掘公共问题与提出解决策略。因为好公民不但要思考与反省社会不公不义之事，更应该具备行动能力。从参与学生的意见回馈里，公民老师与校方很高兴公民教育跨出第一步，唤醒学生醒觉意识，就算目前学生还没有采取行动，但也让他们认知到“唯有公民的集体力量和行动才有改变社会的机会”。


肆. 公民教育的初步建议
	
“公民教育”对于国家与社会发展非常重要，进步国家的公民教育将孕育出一群有参与民主社会行动能力，尊重个人权益、接纳社会多元文化，并且能维护、反省甚至批判与改善民主体制的公民。同样地，霸权政府也可利用公民教育灌输保守价值观给学生如“对政府绝对忠诚”，但回避人权、法治、民主等公民教育的核心理念。很可惜的是，我国政府属于后者，国中公民教育成为当权者训育国民顺从霸权的管道；而华文独中则相对缺乏让学生从小学公民教育课（即使是保守的课程）衔接上中学的一套课程设计。

公民教育经过两年的实验性教学后，尊孔公民老师认为规划公民教育课纲，必须要从 “公民教育的核心价值为何”开始思考。公民教育是要培养一群服从权威、能背诵诸多“道德价值观”的公民？还是掌握各种社会科学理论基础的学生？或者是了解社会脉络，针对社会事件思考，并且具备行动能力的学生？在强势巫统单元教育政策阴影下长大的独中，注定了其公民教育与国中教科书所要培养的“终身学习以助国家发展”、“捍卫国家主权”的“良民意识形态”的必然不同。

在探讨公民教育的基础理论，结合实际上阵的教学经验后，包括分析课堂观察、教学活动记录及学生作业，公民老师认为尊孔校本课程拥有的弹性，将让校方更灵活与勇敢地规划公民教育。我校的公民教育强调培养学生的权利意识、充实社会学科的基本素养，参与公共社会生活，并且有反省及勇于挑战不合理制度的能力。本研究建议校方可参考其他较进步国家如台湾学校的公民教育课程大纲。要注意的是，独中公民教育不可能完全引用国外的课程内容，因为每个国家与社会有其独特的历史背景与生活条件，因地制宜发展属于“我们的公民教育”更为合适。

例如公民教育可以针对我国多元族群的特质，多做族群权益与公平性的讨论。在设计公民教育课纲的单元主题、主要内容与次内容，公民老师必须考虑各年级学生的学习程度，课程内容宜采取循序渐进方式。就如教学观察所提，初一学生应先了解某个价值观及与之相关案例事件的基础概念，例如关于兴建118大楼事件中，何谓发展商与业主，跟着才教导何谓古迹保存与财产权益；设计学习单也应给予具体例子的引导，配合不同的教学方法，提高学生对课程的理解与掌握程度。

公民教育教学依然强调互动学习，课程教材教学与活动时间分别占65%及35%，包括PPT教学、电影赏析、个人与小组问题讨论、上台呈现、角色扮演等。为了提高学习成效，校方与公民老师努力朝小班制教学前进。明年（2015）初一级的公民教育课会从认识自我、人己关系与人权为主，往后每个年级将逐渐增加课程内容的广度和深度，包括性别、多元族群与文化、媒体识读、伦理与道德、宪法与民主政治、公民社会与参与、全球化与环境永续发展。希望学生进入社会前能掌握基本的社会学相关知识，清楚自己的权利和义务，学习参与公共生活及有行动的能力。

最后，我校公民教育同样强调社会参与和实践。公民老师认为在今年举办的两项公民教育活动有达到初步目的，接下来策划活动希望能配合学生的上课内容，例如高一学生可接触环保议题。值得一提的是校方将公民教育营列为学校年度活动，也期许未来推广至全国各地的独中。独中的教育不能也不单只有悲情，希望我们从公民教育出发，超越母语教育论述的限制，开展更多教育与社会对话接轨的可能性，为我国公民社会的茁壮成长做更好的预备。
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